

LOS MARTES A LITERATURA

DE LA PROPIA CASA Y DEL CERCADO AJENO.

La muerte del perro

Su dueño lo llamaba «Turco». No tenía, sin embargo, nada de turco el pobre animal, bien al contrario, era un perro flaco, triste, amarillento, de poca talla y hocico rastreado, con cortas orejas mal colocadas y un aire de vacilación que le precedía siempre en su camino como un signo de interrogación.

En el estío «Turco» iba por los campos; guarda el ganado; seguía a lo largo de los caminos tras los carruajes y los paseantes, de los que solía recibir con cierta frecuencia puntapiés o pedradas.

Su gran alegría era, en medio de unos prados, tapizados de musgo naciente, perseguir a una liebre en una loca carrera, de la que él regresaba casi siempre jadeante, agitando la cola, la lengua colgante y bañado en sudor.

En el invierno, mientras los animales estaban en sus establos abrigados, «Turco» se recluía en su garita; un miserable tonel, desfondado y sin paja, en el fondo del cual el perro dormía largamente y comía una escasa pitanza, hecha de agua y de menudrugos, que le llevaban en una escudilla de barro.

Acompañaba a su amo en las ferias, cuando éste iba a vender un lechón o a comprar un carnero, y así vivía, siempre resignado, fiel y desgraciado, como todos los perros.

Una tarde, cuando regresaba con su amo de una de esas ferias lejanas, el perro se perdió. Mientras su dueño discurría en una taberna un trato de carneros, «Turco» se puso a pasear por los alrededores y se entretuvo más de la cuenta, sin duda desenterrando un hueso, o cualquier otro regalo parecido. Cuando regresó a la taberna, muy contento de su divertida escapataria, él no encontró más que dos aldeanos medio borrachos, enteramente desconocidos, y que le molieron el cuerpo a palos. «Turco» se alejó.

El pueblo estaba situado en un cruce de carretera. Varios caminos le rodeaban. ¿Cuál tomar?

El pobre perro se encontraba muy embarazado. Agitó las orejas, como para percibir en el aire un rumor de pasos conocidos y familiares; rastreado la tierra, como para percibir el olor todavía caliente de una pista, y lanzando dos pequeños suspiros, partió al fin con presteza.

Pero bien pronto se detuvo, todo preocupado e inquieto. Siguió marchando con prudencia, lentamente, la nariz a ras del suelo.

Se alejó solamente unos metros por los diferentes caminos que desembocaban en la carretera. Giró, tornó, volvió sobre sus pasos...

La noche se acercaba; los campos se cubrían de una sombra violeta.

Cuando la luna se elevó, en un cielo rosado y triste, «Turco» se alzó sobre sus patas traseras, y el cuello estirado, la cabeza dirigida hacia el cielo, largamente, muy largamente, él gritó al perdido:

—¡Güaül, ¡güaül, ¡güaül!

Un gran silencio sucedió a estos lamentos.

—¡Güaül, ¡güaül, ¡güaül!

Sólo los perros de las granjas vecinas respondieron, en las negruras de la noche, a los aullidos del pobre animal.

Monsieur Bernard, el notario, salió de su casa al rayar el alba dispuesto a dar su habitual paseo, enteramente vestido de negro, como conviene a la gravedad de un notario.

Todo dormía aún en la pequeña aldea.

Apenas si algunos ruidos de animales se percibían en el interior de las granjas, o algunos labriegos medio dormidos se dirigían, soñolientos a su labor.

—Siempre madrugador, señor Bernard—dijo uno de ellos, saludándole con respeto.

El señor Bernard iba a responder—pues era un hombre muy afable—cuando vio venir, a lo largo del paseo, un perro tan amarillo, tan flaco, tan triste, tan derrotado y con un semblante tan fatigado, que el notario, instintivamente, se ocultó tras de un árbol.

Ese perro era «Turco», el pobre, el lamentable «Turco».

—¡Oh! ¡oh!—se dijo M. Bernard—He aquí un perro que yo no conozco. ¡Oh! ¡oh!

En los pueblos pequeños se conoce a todos los vecinos, y la aparición de un perro desconocido es un acontecimiento tan importante como la llegada de un extranjero.

El perro pasó ante la fuente que se alzaba en el centro del paseo, y no se acercó a ella.

—¡Oh! ¡Oh!—se dijo M. Bernard—ese perro, que yo no conozco, no se acerca a la fuente. ¡Oh! ¡oh! Este perro está hidrófobo, evidentemente hidrófobo.

Temblando, él se proveyó de una enorme piedra.

El perro avanzaba, caminando lentamente, la cabeza baja.

—¡Oh! ¡Oh!—gritó M. Bernard, tornándose pálido.—Yo veo la espuma. ¡Oh! ¡oh! ¡Socorro!... ¡Está rabioso! ¡socorro!...

Y rápidamente le lanzó la piedra. Pero el perro no fué tocado.

Miró al notario con sus ojos dulces, retrocedió por el camino, y se alejó.

En un instante la aldea se conmovió ante esta nueva espeluznante: ¡un perro rabioso!

Caras todavía adormiladas se asomaron a las ventanas; grupos de hombres en mangas de camisa y de mujeres con refajos y gorras de noche se formaban en las puertas de las viviendas. Los más intrépidos se armaban de palos, de hondas y de piedras.

—¿Dónde? ¿Dónde está?

Mientras que la aldea, con los nervios excitados, se aprestaba a la defensa, M. Bernard había visitado al alcalde para contarle la terrible historia.

—El perro se ha arrojado sobre mí, señor alcalde, con la baba en los dientes. ¡Ha querido mordirme, señor alcalde!—gritaba el notario, tocándose las pantorrillas, los muslos el vientre.— ¡Oh! ¡Oh! Yo he visto muchos perros rabiosos en mi vida, pero jamás, jamás, señor alcalde, he visto uno más rabioso, más terrible. ¡Oh! ¡Oh!

El alcalde muy digno, pero también

muy perplejo, bajaba la cabeza, reflexionando.

—¡Es gravel! ¡Muy gravel!—murmuraba.— ¿Pero usted está seguro de que esté tan rabioso como dice?

—¡Sí está rabioso!—exclamó monsieur Bernard, indignado.

—¡Si usted hubiese visto la espuma babante, los ojos inyectados, el pelo erizado!...

No era un perro.

Era un tigre, un verdadero tigre.

Después, volviéndose solemne, el notario, mirando al alcalde, le dijo lentamente:

—Escuchadme.

Aquí no se trata de política, señor alcalde. Se trata de la salud de los habitantes, de la protección, de la salud vuelvo a decir, de los ciudadanos. Si usted olvida las responsabilidades que le incumben, si no toma con urgencia un partido enérgico, usted lo lamentará muy pronto, señor alcalde yo es lo aseguro. Yo, Bernard, el notario.

Monsieur Bernard era el jefe de la oposición radical, el enemigo del alcalde.

Este no vaciló más y dió sus órdenes al guardia rural.

El guardia rural, armado de un fusil que le había proporcionado el alcalde y seguido de un cortejo numeroso, avanzó hasta diez pasos del perro.

Desde el balcón del Ayuntamiento, el alcalde, que asistía al espectáculo con monsieur Bernard, no pudo contenerse, y exclamó: ¡Y sin embargo está comiéndolo! con la misma voz que debió emplear Galileo al pronunciar su célebre frase.

—¡Oh! ¡Come! ¡El horrible animal, el sarnoso!—respondió M. Briand, y dirigiéndose al guardia rural, gritó:

—¡No te aproximes, imprudente! El momento se hizo solemne.

El guardia rural, con el «kepis» sobre la oreja, las mangas de la camisa remangadas, el rostro animado de una fiebre heroica, apuntó con su fusil.

—¡No tiembles!—dijo una voz.

—¡No vaciles!—añadió otra.

—¡Apunta a la cabeza!

—¡No, mejor a los flancos!

¡Atención—gritó el guarda de campo, que sin duda, molestado por su «kepis» le arrojó con un gesto brusco, haciéndolo rodar alrededor de él por el pavimento.

—¡Atención!

Y apuntó al perro; pero el pobre, el lamentable perro, que habiendo roído su hueso, miraba a la gente con sus ojos dulces y melancólicos, y no parecía dudar de lo que todo el mundo quería de él.

De pronto un gran silencio sucedió al tumulto.

Las mujeres se tapaban las orejas para no oír la detonación.

Los hombres cerraban los ojos y se apretaban unos contra otros.

Una gran angustia dominaba a la gente, pronta a creer en cualquier cosa extraordinaria y horrible.

Y al mismo tiempo se oyó un grito de dolor delirante y prolongado, un lamento que conmovió a toda la aldea.

El perro se había levantado.

Corriendo sobre tres patas, él huía, huía, dejando caer tras de sí pequeñas gotas de sangre.

Y mientras que el perro huía, el guardia, estupefacto, miraba su fusil; la gente, asombrada, miraba al guardia rural, y el alcalde, con la boca abierta, miraba a M. Bernard, lleno de horror y de indignación.

«Turco» corrió durante toda la jornada, danzando airesotamente sobre sus tres patas, trotando por los caminos, por las carreteras, por los pueblos.

Pero por todas partes le había precedido la noticia, la terrible noticia del perro rabioso.

Y los pueblos estaban sobre las armas, todas las puertas se le cerraban. Por partes, pedradas, bastonazos, golpes de fusil. Su cuerpo era una pura llaga, una llaga horrible, que dejaba un rastro de sangre por todos los caminos, que enrojecía la hierba, que coloreaba los riachuelos en que se bañaba. Y el perro huía, huía siempre, perseguido sin cesar por gritos de guerra. Hasta que a la tarde, «Turco» entró en un campo de trigo, en el que la brisa balanceaba suavemente las bellas espigas de oro. Los flancos jadeantes, los miembros rendidos, el perro se tendió sobre un lecho de hierbas, y allí, en tanto que corrían las liebres y cantaban los grillos, murió, evocando a la luna, la bella amada de los pobres perros... Y al día siguiente, allí se lo encontró su amo.

Supremo amor

No temas, no, que nos separe el mundo que alfombra nuestra senda con abrojos. Si lejano el amor, es más profundo. ¿por qué llenar de lágrimas tus ojos?

Si escuchas una voz que dice «espera» devuelve al corazón su antigua calma y un día azul... sobre la azul esfera se encontrará mi alma con tu alma.

Altivo en el refugio de mis males la ausencia clavará en mí sus puñales sin dañar mi pasión fogosa y tierna.

Qué importa que ya nunca nos veamos si Amor nos cubrirá cuando durmamos el Sueño eterno de la Noche eterna.

FRANCISCO GUAL ESPUNES.

OCTAVIO MIRBEAL.

Un picador cogido

Está demostrado que Málaga ha sido, en lo antiguo, patria de estadistas, ilustres poetas, grandes genios financieros, inmortales artistas y célebres profesores de ciencias, pero en cambio el arte de la tauromaquia no cuenta en sus anales ningún malagueño que valga la pena. En este siglo es cuando hemos contado con Paco Madrid, Manteca, Carnicero y Rafael Gómez.

No han faltado maletas de alguna suerte, que se han considerado Cúchares o Frasuelos y algunos banderilleros aceptables, pero en vano un estimado amigo, aficionado al arte ha procurado descubrir un nombre que en pasados tiempos, ya que no en los presentes, obtuviese cartel bastante para figurar al lado de los maestros sevillanos y granadinos.

Allá por los años de 1866 a 1870, en aquella época en que era Empresario Aldana, aquel simpático malagueño, que daba una corrida de seis toros, cinco de capea y uno de muerte, comprando y encerrando un solo becerro, que antes de salir, cada lidia era pintado de manera distinta en las soledades del corral, existía en Málaga un conocido picador, que tenía por apodo *El Narizotas*, sin que en archivos, ni periódicos, nos haya sido posible averiguar su nombre de pila, ni lo ilustre, o no ilustre de su ascendencia.

(Para el «Noticiero Gaditano»
Chascarrillos de mi tierra

Estos, Fabio, ¡ay dolor!, que ves ahora, etc.

Narizotas, no se portó mal en aquella corrida y a no poner una vara en el cuarto trasero del toro y otra en la nariz del bicho, hubiera sido ovacionado.

Pero tuvo protectores y no le faltaron contratas, con harta envidia de sus compañeros del Café sin Techo.

Un día, ¡un día nefando! fué llamado para torear en la plaza de Ronda. Eran los toros cordobeses, de poder, aficionados al bulto. El segundo de la tarde, negro listón, corni-gacho, y de buena presencia, embistió al caballo de Narizotas y caballo y caballero vinieron a tierra, resultando mal parado el picador, que fué conducido a la enfermería por dos monosabios.

Dando gritos se hallaba el herido, cuando llegó el Doctor Moreno y empezó a reconocerle.

—Me ha matao, me ha matao, gritaba Narizotas.

—No tanto—respondió el Doctor—la cosa no es grave. Te ha roto la clavícula.

El picador abrió los ojos, se incorporó en el catre y dijo:

—¡Qué canícula, ni niño muerto! El toro me ha inutilizado too er verano!

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR.

Sabemos solo que se crió en el barrio del Perchel, que formó en las filas de la partida de la tizne, que era célebre en las pedreas del Monte Coronado, el Egido y la Goleta, que se desvivía por apabullar la chistera de un señorito y que sabía cobrar el barato en los baños que improvisaban en las lagunas, de los Tejares los pequeños Adanes de las cercanías.

Cuando llegó a los 14 años, iba diariamente al Arroyo del Cuarto y probaba a capear, siempre a honesta distancia, a los cansados bueyes que, cerca de las puertas del Matadero, esperaban su última hora, con la natural paciencia de los cornúpetos de su clase.

Seis meses después se dejó crecer la coleta y con su sombrero ancho y su chaquetilla corta, no había torero que le tosiera, ni nadie, que, a su juicio, entendiera más de capas y banderillas, navarras y largas. Compraba el *Toreo Español*, que no leía, por la sencilla razón que no sabía leer, y tomaba café con Paquillo el *Confiteiro*, espada ovacionado en Torremolinos, Benagabón y Alhaurin el Grande.

Como tenía una musculatura de hierro y una fuerza bruta indiscutible, *Narizotas* se dedicó al noble arte de la pica y unas veces peor y otras mejor, cumplió en las primeras novilladas a que asistió, en varios pueblos de Andalucía.

Aldana lo contrató para una corrida que se organizó en la Plaza o Circo de la Victoria, reducido local que casi convertido en montón de ruinas, sirve hoy para jugar a las bolas, para secadero de trapos y alguna vez, cuando la noche tiende sus sombras, como diría un poeta melencólico, para punto de citas amorosas.

Aquellas ruinas traen a la memoria de los aficionados, toreros célebres, corridas que aventajan a todas las actuales y aquellas novilladas que organizó «La Primitiva», donde brillaron diestros inteligentes, y diestros tan pocos diestros, que dejaban en el redondeo hasta las zapatillas al ver las orejas del becerro en la obscuridad del chiquero. Se recuerdan aquellos versos.

CAFE ALHAMBRA

CONCIERTOS Y BILLARES

Instrucción Pública

Ha quedado abierto el pago de haberes de los jubilados y pensionistas del Magisterio, desde hoy 6, en la calle Sacramento número 9.

Se remite al alcalde de Alcalá del Valle, credencial de maestra en propiedad para la provincia de Almería, a favor de doña Ana M. Roche, interina del grupo A, con derecho a la propiedad.

Se interesa de los alcaldes de Vejer y La Línea, fecha del cese de los interinos don Fernando de las Heras y don Enrique Tourné, nombrados en propiedad.

Mañana martes harán efectivos los Habilitados del Magisterio, los libramientos de haberes correspondientes al pasado mes.

"Unión de la Clase Media"

ANUNCIO

Esta Junta directiva llevada de un espíritu de delicadeza, para evitar la publicidad que supone el actual modo de liquidar los tikes de compras hechas a comerciantes convenidos y al propio tiempo por haber recibido la baja o rescisión de los contratos de los señores Portas y Compañía y don Carlos Martínez del Cerro, ha acordado, en sesión celebrada el día 5 del actual, cambiar la forma de liquidación de los referidos beneficios, que será directamente entre los asociados y los comerciantes convenidos, a partir del día 16 del mes de Junio actual.

Por lo que respecta a compras hechas antes del indicado día 16, y en el mes de Mayo proximo pasado, ya se anunció la forma y hora de ser liquidados los del mes de Mayo, pudiendo hacerlo de los de este mes, del 16 en adelante.

Lo que se hace público para conocimiento general.

LA DIRECTIVA.

Vendo leche de Vaca

pura, garantizada, a 0'80 céntimos litro. De cabra, de Puerto Real, idem, a 0'70 céntimos litro.

Servicio a domicilio en jarras precintadas. Huevo fresco. Bollos de leche bilbainos.

S. Francisco, núm. 1.—Cádiz

Anís de la Asturiana

PAN BARATO

"EUREKA"

Esta Panificadora comunica a sus numerosos consumidores, que desde hoy, el precio en todas sus Sucursales, es:

San Diego, Fabricación mecánica,
clase selecta, el kilo 0'75

San Félix, cundis y medias bobas,
el kilo 0'80

San Lorenzo, roscas y piezas de
200 gramos 0'90

Elaboración diaria 14.000 kilos

El Obispo del Brasil

Ha llegado a Cádiz y se hospeda en la residencia de los religiosos del Colegio de San Felipe Neri, S. E. el Sr. Obispo del Brasil.

Sea bien llegado el ilustre y respetable prelado.

Reservado a la Casa

SANCHEZ COSSIO

Por los Teatros

TEATRO DE VERANO

Esta mañana, la brigada de obreros de escenario, daba los últimos toques a la preparación para recibir y envarillar el decorado de Carmen Cobeña, mientras los del atrezzo, colocaban en orden mesas, sillas y toda clase de chirimbolos, y Sancho, el simpático escenógrafo tantas veces aplaudido, refrescaba con sus pinceles la embocadura.

Grande ha sido el esfuerzo de los hermanos Benito y Antonio García Quintana, y es de presumir que el público sabrá premiarlo, aunque también será conveniente que no se duerman en esta sola esperanza, sino que se esfuercen por depurar y escoger los espectáculos, si no quieren ver esterilizada por el fracaso, la obra a que mañana dan término.

La compañía de Carmen Cobeña, como ya digimos, debutará con «Lorca de amor», producción apropiada para lucir las excelencias de una formación en todos sus aspectos: presentación, decorado, vestuario, dramática y dición.

La severidad cortés con que nos hemos producido durante la temporada de Villaespesa en el Gran Teatro, va a continuar en nuestros procedimientos. El público quiere leer impresión teatral exacta, libre de amistades y de consideraciones extrañas, al servicio que tiene derecho de exigir, y nosotros no se la escatimaremos.

Quedan, pues, desterradas las complacencias, y comienza el día la justicia a secas. Y como lo que es justo a nadie debe molestar, esperamos que

ninguno con nuestros juicios y comentarios se molesten.

MISTER PÚBLICO.

Lista de la Compañía por orden alfabético

Actrices

Alonso de los Ríos, Blanca.
Baus, María.
Cepillo, Carmen.
Cobeña, Carmen.
Ibáñez, María.
Luján, Rosario.
Martí, Enriqueta.
Oliver Cobeña, Carmen.
Rodríguez, Pilar.
Viaña, María.
Zaldívar, Elena.

Actores

Cobeña, Rafael.
Estrada, Mariano.
Fuentes, José.
La Riva, Arturo.
Lorente, Enrique.
Nogales, Manuel.
Riquelme, Antonio.
Romero, Antonio.
Rodríguez García, José.
Somera, Manuel F. de la Sola, Luis de
Treceño, Gonzalo

Apuntadores

Juan Solorzano, Antonio Rico y Jesús Pastrana.

José Rodríguez y José Cortiña, maquinistas.

Arturo Vega, electricista.

Joaquín Campos, representante de la Compañía.

Decorado y sastrería, propiedad de la Compañía

SERVICIO DIARIO

— DE —

AUTOMOVILES

Cádiz, San Fernando y Algeciras y Viceversa

Establecido el doble servicio de ómnibus-automóviles a Algeciras, se ha fijado el siguiente horario de salidas:

De Cádiz	1.º ómnibus a las 8 m.
> S. Fernando	> > > 8'45 >
> Cádiz	2.º > > > 2 t.
> S. Fernando	> > > 2'45 >
> Algeciras	1.º > > > 6'45 m.
> >	2.º > > > 2'15 t.

En combinación con los vapores de Algeciras-Gibraltar, el primero de Cádiz y el segundo de Algeciras.

S. A. el Infante D. Carlos

Capitán General de la Región en Cádiz

La egregia personalidad de S. A. el Infante D. Carlos de Borbón, es lo suficiente y justamente conocida del pueblo español, para que nos consideremos relevados de hacer su presentación en estas columnas, en las que solo hemos de hacernos eco de la simpatía que despierta su presencia en Cádiz, cumpliendo deberes de su cargo oficial y refrendando con sus actos de exquisita cortesía, la leyenda de su españolismo de buena cepa, que le hace conquistar el afecto y la sincera admiración de todos.

El nombre del Infante, va íntimamente unido a la historia de España en estos últimos años y colaborador asiduo y leal del Monarca español, el hoy Capitán General de la región andaluza, lleva a los prestigios de su nombre, los adquiridos en su actuación oficial, en cuantas ocasiones ha representado a España y al poder de la Realeza.

El pueblo de Cádiz, tan amante del

PUENTE ZUAZO

GASOLINA

PRECIO MINIMO DE LA GASOLINA

Desde 5 litros hasta 100, el litro pesetas 1'20.—Desde 100 litros hasta 400, el litro 1'00.—Desde 500 litros hasta 1.000, 0'95.

El que abone cualquiera de estas cantidades, se les facilitarán vales para que las vaya llevando a su comodidad, según sus necesidades. Precios especiales para las líneas de transportes terrestre o marítimo.

esplendor de la Corona, en la que ve la más simbólica representación de la España grande y gloriosa, saluda al ilustre huésped y le ofrece por la modesta voz de este órgano de la opinión popular, el homenaje de su adhesión y afecto.

Llegó ayer S. A. el Infante D. Carlos, siendo esperado por las autoridades en la puerta principal del Hotel de Francia, donde se hospeda.

Le acompañaban el General Jefe de Estado Mayor de la Capitanía General, Excmo. Sr. D. Sebastián Ramos Serrano y los ayudantes de Campo, don Antonio Aramburu y don Gabriel Linares.

Descendió del auto el Infante y fué saludado por el Excmo. Sr. Gobernador militar de esta plaza, Sr. Bellod, con quien conversó breves momentos, pasando seguidamente al patio del Hotel, donde le fueron presentadas las comisiones, jefes de Cuerpos y personalidades que habían acudido a esperarle.

Con todos conversó S. A., poniéndose de acuerdo después con el Gobernador militar, respecto al orden de revista para el día de hoy.

S. A. invitó a comer al General gobernador militar y coronel jefe de Estado Mayor, señor Despujols.

Ocupa el Infante lujosas habitaciones del acreditado hotel de Francia, en las que se ha procurado armonizar en lo posible las exigencias de la personalidad ilustre que ha de honrarlas, con lo transitorio de su estancia en esta ciudad.

Como ya estaba anunciado, hoy empezó S. A. el Infante don Carlos, a pasar revista a los Cuerpos y dependencias de esta guarnición, acompañado del gobernador militar, don Wenceslao Bello, general jefe de Estado Mayor, segundo jefe del gobierno militar don Pedro Lozano, coronel jefe de Estado Mayor de la plaza, señor Despujols y ayudantes de servicio.

S. A. ha visitado las fuerzas de Artillería, Parque de Intendencia, Escuela de Tiro y el Hospital Militar, de cuyos centros ha salido altamente satisfecho, haciendo cumplidos elogios de los servicios y estado de policía y disciplina, pero especialmente del Hospital militar que mereció al Infante vistísima atención y frases de sinceros parabienes para sus directores y administradores.

Hay en la actualidad en el Hospital 84 enfermos, de ellos ninguno grave y la visita del Infante coincidió con la entrada de la comida a los enfermos, la que S. A. probó y le mereció cumplidos elogios.

Terminó la visita, con la de la parroquia castrense.

Terminada esta, el Infante se trasladó al hotel de Francia, donde almorzó acompañado de su Jefe de Estado Mayor y ayudantes de servicios.

A las cinco y media de esta tarde revistarán las dependencias y fuerza del regimiento de Cádiz.

A las tres de la tarde ha sido cumplimentado por el Capitán General del Departamento.

DE CADIZ

Notas del día

Novena

Solemnes cultos que la Pía Unión de Cádiz establecida en la Iglesia de San Francisco, dedica a su seráfico protector San Antonio de Padua, en el presente año de 1921.

Fiesta principal: Día 13 de Junio, a las ocho misa de comunión general, y a las diez, misa solemne en la que pagenizará las glorias del Santo, el M. I. Sr. don José María Caro, Arce-diano de la S. I. Catedral.

Novena: dará principio el día 13 de Junio a las cinco y media de la tarde, con S. D. M. de manifiesto, Corona Seráfica, el ejercicio, letanía, gozos y sermón todos los días a cargo del M. I. Sr. Dr. don Francisco Peiró y Peiró, Deán de la S. I. Catedral.

Todos los días a las ocho y media, habrá Misa Cantada, por intenciones particulares, rezándose después el ejercicio el último día del Novenario y procesión con la imagen del Santo. Para todos estos actos llevarán los socios de la Pía Unión la cruz de San Antonio.

Párroco de Medina Sidonia

El virtuoso sacerdote don Francisco Carbonell, que hasta ahora venía desempeñando una cátedra del Seminario y la capellanía de las Hermanitas de los Pobres, ha sido designado cura párroco de Santiago, en Medina Sidonia, para cuya ciudad marchará en breve el ilustre predicador.

El recuerdo gratísimo que entre nosotros deja es tan general y público, que no merece ser consignado. Reciba nuestro enhorabuena.

AMONTILLADO FINO

PEPE CONDE

Depositario: M. Cárdenas.—Cardenal Zapata, 3

Oloroso Sangre y Trabajadero

AMONTILLADO

BASILIO

No deje usted de asistir hoy al establecimiento **VICTOR HOUSE** San Severiano

Información telegráfica, telefónica y radio, nacional y extranjera

(POR TELÉFONO)

ESPAÑA

Por los hombres de ciencia rusos.

Madrid.—Varios literatos e intelectuales españoles, recogiendo la idea expuesta por el novelista Máximo Gorki, para favorecer a los hombres de ciencia rusos, víctimas del régimen de desorden propio de la anarquía de aquel país, se han reunido para acordar lo necesario con objeto de recaudar fondos.

Se ha nombrado una comisión organizadora, la que contando con el apoyo del Ateneo, acordará lo que haya de hacerse para el indicado fin.

El Subsecretario dice...

Madrid.—Recibió a los periodistas el Subsecretario de la presidencia el que les manifestó que no había acudido a su despacho el Presidente del Consejo por tener que asistir a la fiesta de la Grandeza de España.

Añadió el subsecretario que no había noticias de interés de provincias.

La fiesta de la Grandeza en San Francisco el Grande

Madrid.—Con la solemnidad acostumbrada, se ha celebrado en la Iglesia de San Francisco el Grande, la anual fiesta religiosa de la Grandeza de España.

Asistieron los Reyes, la Reina doña María Cristina, Infanta Isabel, príncipes y demás personal del séquito real.

Rindió honores a las Reales personas una Compañía de Alabarderos.

Asistió el Presidente señor Allendesalazar y los ministros señores Piniés y Conde Lizarraga.

SS. MM. entraron en el templo bajo palio, llevando las varas del mismo los duques de Arión, Medinaceli, Bejar, Heredia Spínola y otros.

Los Reyes adoraron la imagen de San Francisco, y después distribuyeron cartillas del Monte de Piedad de 500 pesetas a personas de los servidores de la Grandeza, previamente designados.

A la salida, los Reyes fueron aclamados y se le tributaron los mismos honores que a su entrada en el templo.

Bugallal y el artículo 29

Madrid.—Bugallal hablando con los periodistas, les manifestó que había leído informaciones y comentarios de algunos periódicos, pretendiendo desmentir los datos facilitados por él ayer, respecto al número de diputados provinciales proclamados con arreglo al artículo 29; añadió que se referían especialmente a Cádiz, donde había sido elegido un maurista.

Dijo el ministro que había facilitado los datos que hasta entonces tenía y que más tarde ha ido teniendo noticia del triunfo de algunos mauristas más, entre ellos tres en la provincia de Orense.

Terminó manifestando que en su despacho con el Soberano, había sometido a la firma regia la concesión de varias cruces de beneficencia.

Banquete en honor de Salas

Barcelona.—Se ha celebrado el banquete organizado para tributar un homenaje al Presidente de la Unión Monárquica regional, D. Alfonso Salas.

Reinó extraordinaria animación y asistieron 400 comensales.

El señor Salas pronunció un dis-

curso en el que dijo que pensaba llevar a los tribunales al señor Puig y Cadafalch, por los conceptos vertidos de él en el Palacio de la Música Catalana.

El Generalife. --- Sentencia favorable.

Madrid.—Hablando con los periodistas, el señor Argüelles ha dicho que se felicitaba de la sentencia recaída del Generalife, que ha sido favorable al estado y con ello se aumenta el patrimonio artístico de España.

Panadería del Laurel.—Pan

de superior calidad.—Esta casa consume para su elaboración harinas de las mejores.—Garantiza su pureza.—Se sirve a domicilio.—Cádiz.

Del muelle comercial

El vapor «Delia»

Llegó este buque procedente de Lache, viene en lastre.

Vinieron en él 77 pasajeros para Cádiz.

El vapor «Hespérides»

Salió con carga y pasajeros y en servicio de correo para Tánger y Algeciras el vapor «Hespérides».

Buques entrados

El vapor «Mogador», con carga general procedente de Sevilla.

Vapor «C. Millán», en lastre procedente de Tetuán.

Pailebot «Fuerte-Ventura», cargado de duelas, procedente de Barcelona y Málaga.

El «Atlante»

Con carga y pasajeros salió para Sevilla el vapor «Atlante».

De Barcelona

En el vapor «Infanta Isabel de Borbón», han llegado procedentes de Barcelona y con destino a Cádiz los siguientes viajeros don Carlos Barrera Terry, de 23 años, del comercio, don Gabriel Pargadoy, de 50 años, de nacionalidad uruguaya y profesión comerciante, en unión de su conyuge doña Rita Pagliarrotty de Pargadoy. Estos viajeros van en cámara de lujo.

En 2.ª extraordinaria doña María Baena de la Rueda.

En 3.ª don Miguel Sánchez, don Antonio Moreno Bravo y don Mariano Esplá Yáñez.

Ha traído para Cádiz 83 bultos de sosa, jabón verde, cabos de algodón, nimio, mangas de lona, óxido de hierro y lencería, todo a la consignación de la Compañía Trasatlántica.

Vapor «Tordera»

Ha llegado de Vigo y trajo dos pasajeros, don Manuel Lozano y don Joaquín Sarabia.

Venían pasajeros en tránsito para otros puertos.

Ayer detallamos el cargamento que alijó en nuestro muelle comercial.

Hoy ha salido para Sevilla con carga general.

De Tánger y Algeciras

En el «Hespérides» han venido de Tánger los súbditos franceses Paul Lafont y Mr. Jean Carnand; don José de Hocés, militar, y don Joaquín López, don José Hidalgo y doña Josefa López.

De Algeciras don José Bellino, Trajo de Tánger 70 cajas de huevos para Cádiz.

Vapor «San Germán»

Llegó de Sevilla con adoquines.

MINERVA

Academia de 1.ª y 2.ª Enseñanza
A CARGO DE
D. T. Clemente Blázquez-Castro
Profesor de 1.ª Enseñanza Superior

Se abre un CURSILLO de preparación especial para INGRESO y repaso de asignaturas (Institutos, Normales, Comercio, Náutica, etc.), de los alumnos que hayan de sufrir exámenes en la convocatoria de Septiembre

PARA MAS DETALLES:

Dirigirse a Topete 1, primero

Notas del día

Hacienda

Para mañana no se han puesto al pago ningún libramiento.

Exámenes

En el Instituto Provincial se examinó de ingreso ayer tarde con brillante resultado, el inteligente y estudioso niño Sebastián González, hijo de nuestro antiguo y querido amigo don Manuel González Moro.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

Marino mercante

Ha embarcado en el vapor correo español «Hespérides», de la Compañía Trasmediterránea, como primer oficial, el ilustrado y experto capitán de la Marina mercante, don Faustino Gómez Muñoz, estimado y buen amigo nuestro, deseándole mucha prosperidad en su nuevo cargo.

Viajeros

Marcharon hoy a Algeciras la señora de Fossi, don Enrique Chamorro, don Toribio Taberner, don Modesto Sáenz, don Luis Frol, don Ricardo López, don Bautista Pamiel, don Dionisio Bona, don José Clavijo y don José Lauda.

—A Tarifa doña Matilde Ramírez y don Cristóbal Darío.

—A Vejer don José P. Rendón, don José Rebollo, don Manuel Pérez y don José Rendón.

—A Conil la Sra. de Martínez.

Presbítero

Marchó a Vejer, el presbítero don Bernarbé Perpén.

De servicio

Para asuntos de servicio estuvo hoy en esta el capitán de Carabineros don Francisco Díaz Navarro y los tenientes don José Tristán Palacios y don Emilio García del Barrio.

Enhorabuena

Con la honrosa calificación de sobresaliente, ha sido galardonado el inteligente escolar don Eliseo García del Moral, hijo de nuestro amigo el señor García del Moral, jefe de esta Comandancia de Carabineros, en la asignatura de Psicología, Lógica y Ética.

—La misma honrosa calificación obtuvo en el tercer año de solfeo, la preciosa niña Lolita Rodríguez, hija del altivo representante de la Casa Domecq en esta plaza, don Horacio.

PEDRO

Anis OLIVO 22°

CONSTANTINA

Pedro Rodríguez e Hijo.—Sanlúcar de Barrameda.—Exceñtes manzanillas.—Especialidades: PASTORA PERAL y Amontillado TIO RIO.—Columela, 34.—Cádiz.

Beneficencia

Casa de Socorros de los Caballeros Hospitalarios

Han sido curados hoy los siguientes lesionados:

José Sáinz Calderón, Méndez Núñez 5, de 3 heridas, una inciso de un centímetro, región carpiana; otra de un centímetro con coigajo, y la otra de medio centímetro, ambas en el dorso de la mano derecha, ocasionadas en reyerta.

Angel Juliá Morales, Cervantes 40, de herida contusa de un centímetro en región superciliar derecha.

Eduardo Ortiz Neirda, Consolación 6, contusión y distensión ligamentosa en la mano derecha.

Antonio Gómez Guerrero, Constitución 10, de epitaxis.

Fueron asistidos por los doctores Rivas, de Dios y practicante señor Marchante.

Comisión Provincial

Asuntos a tratar por la Excm. Comisión Provincial en la sesión que ha de celebrar a las 14 y 30 del jueves 9 de Junio de 1921.

Oficio del Excmo. Sr. Capitan general de Valencia, dando las gracias por el acuerdo de pésame que le fué comunicado.

Confirmaciones de ingreso y bajas de albergados en el Manicomio.

Traslados reglamentarios de albergados de la Casa Matriz de Expositos al Hospicio de Cádiz y de la Casa Cuna de Jerez al Hospicio de dicha Ciudad.

Expediente de concurso para suministro a los Establecimientos Benéficos Provinciales.

Id. relativo al consumo de agua en los edificios Provinciales.

Id. sobre subasta del «Boletín Oficial».

Distribución de fondos para el presente mes.

Informe al Excmo. Sr. Gobernador civil sobre un expediente instruido por el Ayuntamiento de Ubrique para enagenar la casa núm. 5 de la calle Toledo.

SASTRERIA

Moreno Utrera

Se están recibiendo las novedades para la estación de Verano

Confecciones esmeradas

Ultimos modelos

San Francisco e Isaac Peral
CADIZ

Bernal.—Enfermedades de la piel.—Consultorio Médico-Quirúrgico de 12 a 3.—Rosario Cepeda, núm. 28.

Ultima Hora SENADO

En favor de los naranjeros.— Modificación de la Ley de Accidentes del Trabajo.

Madrid.—A la hora de costumbre comienza la sesión.

Asisten los señores Allendesalazar, Prida, Lema y Lizárraga.

El Sr. Sellés hace uso de la palabra, diciendo la grave situación por que atraviesan los naranjeros de la provincia de Castellón de la Plana, pidiendo al Gobierno facilidades para los medios de exportación.

El comienzo de obras públicas, prometidas y acordadas y auxilios pecuniarios que son muy necesarios, si es que se quiere evitar la ruina total de aquellos obreros de la campiña.

Entrase en la orden del día. Se pone a discusión el proyecto de modificación de la Ley de accidentes del Trabajo.

El Sr. Chapaprieta, pronuncia extenso discurso, haciéndole reparos a los artículos números 1 y 3 de dicho proyecto.

El doctor Pulido, también presenta algunas enmiendas.

El Sr. Lizárraga contesta ampliamente a los dos oradores antes citados.

El Conde de Cortina pronuncia extenso discurso atacando a la política arancelaria del Gobierno.

Cita numerosos casos en lo que, según el orador, se perjudica a la actividad nacional, restándole medios y poniendo valladares al mayor desarrollo de las fuerzas vivas nacionales, dice—que se están haciendo reformas pretorianas sin el detenido estudio y la pujación del país.

Censura al Gobierno, porque dice, que este a las reclamaciones de la opinión pública se calla ante el Senado y ante el Parlamento, o contesta con frases que no dicen nada en concreto y en cambio desde las columnas de «La Epoca», hace atmósfera a su favor, como si todos los españoles comulgaron con los editoriales del colega conservador.

(Continúa la sesión)

CONGRESO

Madrid.—Preside la sesión el señor Sánchez Guerra.

En el banco azul se encuentra el pleno del Gobierno.

Terminado que es el turno de ruegos y preguntas, se entra en la orden del día, comenzando con el proyecto de construcción de casas baratas.

El Conde de Valdellano y el señor Serrano Jover, hacen uso de la palabra, extendiéndose en consideraciones sobre la labor de intensa acción social que significa el proyecto apartando a él sus estudios.

El señor Pedregal hace uso de la palabra para pedir al Ministro de la Guerra, que explique ante la Cámara lo que ocurre en Marruecos, dando detalles de los últimos sucesos, a fin de que el país sepa la verdad.

El Sr. Vizconde de Eza, contesta al Sr. Pedregal éste manifiesta que a pesar de la contestación del Ministro de la Guerra, estima que no se ha enterado a la Cámara de todo lo que ocurre en Marruecos y que interesa saberlo.

El Sr. Chacón y Marin, consume otro turno en el proyecto de casas baratas.

Su discurso es extenso. El Ministro dice que ese proyecto está calcado en los estudios exteriorizados en libros y conferencias por el Sr. Maura y Monte, estudios que ha aplaudido la opinión pública y que han acoplado al pronto porque lo mejora y lo avalora.

Los señores Benítez de Lugo y Leonardo Rodríguez, intervienen en la discusión.

El Sr. Besteiro hace uso de la palabra.

(Continúa la sesión.)

Imprenta: ARTES GRÁFICAS Topete, núm. 1.—Cádiz

Vapores Correos Españoles
DE
PINILLOS IZQUIERDO Y COMP.^a

Para Las Palmas, Tenerife, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.

EL VAPOR

BARCELONA

Saldrá del puerto de Cádiz el día 9 de Junio de 1921.
Admite pasajeros de 1.^a, 2.^a, 2.^a económica, 3.^a preferente y 3.^a ordinaria y carga sin trasbordo para los referidos puertos.
Informarán sus Armadores, Plaza de San Agustín número 2.—Cádiz.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Cádiz el 12 para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Cuba-México

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salida de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2; de Montevideo el 3.

Línea del Brasil-Plata

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de New-York, Cuba y México

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

LA MALA REAL INGLESA

The Royal Mail Steam Packet C.^o

Para informes: dirigirse a los señores GOMEZ Y COMPAÑIA
CANOVAS DEL CASTILLO, 25.-CADIZ

Agentes de The Royal Mail Steam Packet C.^o
y Pacific Steam Navigation C.^o

ELIXIR-ESTOMAGAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es reconocido por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, cuando las enfermedades estomacales y ácidas del estómago, etc. Es antiséptico.
ESTÓMAGO É
INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que á veces alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
Se vende en las principales farmacias del mundo y en Seranno, 30, MADRID, donde donde se remiten folletos á quien los pida.



HEREDEROS DE ANTONIO MILLAN

PROPIETARIOS DE LOS VAPORES

Mercedes, Puerto Santa Maria, Cádiz, Antonio, Cristina, Anita, Emilia y Violeta.

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva.—Servicio decenal en Sevilla, Ceuta, Gibraltar, Puente Mayorca y Larache.
Servicio de verano con el vapor «Cádiz» entre Sevilla y Sanlúcar.

ESCRITORIO

Santo Cristo, 2

Cádiz

Kursaal-Club Algeciras

SOCIEDAD DEL FOMENTO

Orquesta Sinfónica francesa, premiada en el Conservatorio de Paris

Todos los días, **CINEMA Y VARIETES**
LOS DOMINGOS Y FIESTAS NOTABLES

THE DANSANT

Gran Empresa de Carruajes

DE LOS

HIJOS DE DIEGO MATEO

(Antigua de Constantino Paredes)

Carruajes de todas clases

para dentro y fuera de la población

CENTRAL:

Constitución, 8

Cádiz

Línea Regular de Vapores
DE
IBARRA Y C.^a—Sevilla

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes

Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Informará su consignatario, **JUAN J. RAVINA**
BEATO DIEGO DE CADIZ, 12.—CADIZ

FELIPE LERDO DE TEJADA Y HERMANOS
CADIZ

Comisiones: Consignaciones: Tránsitos

Oficinas: S. Pedro N.º 11.—Teléfono Interurbano, N.º 357

Dirección Telegráfica y Telefónica

DE TEJADA.—CADIZ



Aurelio Alcón y Compañía

Agentes y consignatarios de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc., etc.

AGENTES DE ADUANA

OPERACIONES EN EL DEPÓSITO FRANCO

Fletamentos, Seguros, Exportaciones, Importaciones

Pinturas submarinas, marea, Hotzappel, etc.

Isaac Peral, 9

Cadiz

TOMADLO Y CURAREIS
Jarabe Pagliano.
Líquido, Puro, Compuesto.
DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLES
San Marco 4.
EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
CURA LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, CATARROS DEL ESTÓMAGO, BILIS, INTESTINOS, etc.
EXCITA EL APETITO
ESTIMULA LAS FUNCIONES DEL APARATO DIGESTIVO
Escriba siempre el nombre ERNESTO PAGLIANO
AGENTES EN ESPAÑA
J. URIACH Y C.^o BARCELONA
VÉNDESE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS.

IMPRENTA ARTES GRÁFICAS

PLAZA DE TOPETE. NÚM. 1.—CADIZ

Se hacen trabajos tipográficos de todas clases.—Prontitud - Esmero - Economía